

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 143 期 总第 7955 期
统一刊号:CN51-0098
邮发代号:61-85
全年定价:450 元
零售价:2.50 元

2014.6.3

星期二
甲午年 五月初六
热线电话:400 990 3393
官方微博:weibo.com/jrwb
weibo.com/jlrbs

国家电网“网”开“两”面 民资蓄势待发

◎国网首引民资超千亿蛋糕待分 ◎国家电网首次向民资开放两市场释放三利好 ◎国资垄断“玻璃门”日渐松动

《P8

本期导读 Highlights

金融机构新一轮人事轮
展开
新生代精英接班

相较于上一轮金融改革中叱咤风云的多
为 50 后本土金融家,60 后新生代金融家已
悄然崛起,并呈现出全面接班的态势。

《P2

华润万家收购乐购中国获批
135 家门店将统一更名

5 月 29 日,华润万家正式宣布,其母公
司华润创业有限公司与英国零售商 TESCO
签署的合资协议已获得中国相关政府机构的
批准,双方已组成多元化零售合资公司。未来
TESCO 中国内地 135 家门店将统一改为“华
润万家”。

《P3

中关村创新企业
京交会上博“眼球”

为进一步展示中关村示范区以大数据、
云计算、数字内容为代表的高技术服务页的
发展态势及最新成果,中关村两大创新企业
首次加入 2014 年京交会。

《P5

回报祖国理所应当

——记巴西侨领尹相丛

巴西侨领尹相丛收藏着很多荣誉证书,
但是他最珍惜的,还是参与慈善事业得到的
各种证明。

《P6

你有凌云志,我搭“登天梯”

——瓷矿集团济三矿加强青年
人才培养工作纪实

山东瓷矿集团济三矿现有青工 3800 多
人,占职工总数的 60%。在济三矿,人尽其才、
才尽其用,用在其时,尊重知识、尊重人才、尊
重创造的理念已经生根、发芽、开花、结果。

《P10

因招标医保等政策不支持

国产高端医疗器械打造民族
品牌梦难圆

国产一批高端医疗器械企业,正在逐步
走向创新,甚至挑战外国品牌。但国产优质医
疗器械产品依然很难进入国内高端市场,招
标、医保等政策并不支持国货。

《P12

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。
本报任何个人不得以新闻舆论监督之名
向企事业单位和社会各方面收取任何费
用;本报任何个人不得以任何理由向企
业单位和社会各方面收取现金、广告
等宣传需正式签订本合同并通过银行
汇款或转账到与报社无关的其他账号。
违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及
社会各界监督。

举报电话:028-68230681
028-68230659
028-87344621
举报电话:028-87325242
企业家日报社

绿色转型,创责任导向企业王牌

——斯坦福大学教授 Dr. Vincent F. Yip 与龙阳伟业董事长王伟访谈录



● 斯坦福大学教授 Dr. Vincent F. Yip

● 北京龙阳伟业科技股份有限公司董事长王伟

■ 本报记者 王镜睿

中国,正处在一个重要的历史关头。
每一个时代都有她不得不面对的深刻主
题,每一个时代的人物都有她不可推卸的历
史使命!梁启超曾把再造中国的希望,寄语青
年,谓之《少年中国说》;鲁迅曾将以赤子之躯
勇于肩负变革重任的人谓之“中国的脊梁”。
毋庸置疑,当今日中国跃升为世界第二
大经济体的同时,也面临诸如资源日益短缺、
环境破坏严重,贫富差距悬殊,社会道德滑坡
等一系列严峻挑战。
对企业来说,如何顺应世界绿色
经济大潮,立足产业转型与变革实践,在实现
企业永续经营的同时,如何更自觉地承担一
个企业和企业家的历史使命,无疑是一个紧
迫的时代课题,也是机遇与挑战并存的创新
舞台。

正是带着对上述问题的思考,本报记者
特别访问了斯坦福大学教授 Dr. Vincent F.
Yip 以及北京龙阳伟业科技股份有限公司(简
称:龙阳伟业)董事长王伟。作为 2013 年度
“中国品牌价值成就奖”以及“中国品牌价值
杰出人物奖”获得者,龙阳伟业十年如一日,始终肩负
“让建筑更安全”的企业梦想,不懈致力于中
国建筑地下防水“三高”产业痼疾的科学解决
方案,并形成了“建筑地下防水与结构”同寿
的革命性成果,为中国建筑质量安全的提升
与根本保障,为减少资源和能源浪费,做出了
杰出贡献,使龙阳伟业成长为引领行业变革
的领军王牌!王伟董事长也被国家领导人赞
誉为建筑地下防水领域的“变革实践者”。斯
坦福大学教授 Dr. Vincent F. Yip 曾任新加
坡主管高科技领域的重要领导,并曾受到中
国国家领导人邓小平的亲切接见,Dr. Vin-

cent F. Yip 也曾担任多年的新加坡驻中国外
交使节,对中国国情有比较深入的了解,希望
通过对他们的访问,能够为转型中国的企业
和企业家提供一些借鉴。

记者:经过三十余载跨越发展,中国经济
社会取得了举世瞩目的成就,同时,也面临雾
霾、食品安全、水污染、建筑安全事故时有发
生等重重挑战,您怎么看待造成这个局面的
根本原因?

Dr. Vincent F. Yip:中国经济的高速增
长,很大程度上是靠资本投入、资源消耗来驱
动的。这种粗放型增长方式引发的效益低下、
资源高耗、能源紧张、环境污染、生态破坏等
严重后果不仅威胁到人们当下的生活品质,
更祸及子孙,因为地球有限的资源和宝贵的
生存环境不仅属于我们,更属于未来。

美国前副总统艾伯特·戈尔(Albert Arnold
Gore Jr)是倡导绿色发展的杰出代表。他的关

注环境问题的著作《濒临失衡的地球》颇具影
响,2006 年,戈尔推出了自己参与制作和演出
的纪录片《难以忽视的真相》(An Inconvenient
Truth)和同名书籍,该片主要讲述了工业化对
全球气候变暖和人类生存的影响,在西方国家
引起极大的反响,获得 79 届奥斯卡最佳纪录
片奖。2007 年 10 月,他和联合国组织政府间
气候变化专门委员会一起获得了诺贝尔和平
奖,理由是他“唤醒了人们对气候变化所带来的
危险的意识”。 [下转 P2]

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

科大讯飞刘庆峰:以“声”相许 追梦语音产业

■ 魏京婷

近日,由经济日报社主办的第四届中国
自主创新年会在北京举行,会议揭晓了“2013
中国十大创新人物”名单。科大讯飞董事长刘
庆峰凭借在智能语音技术研究和推动语音产
业发展等方面做出的突出贡献,荣膺 2013 年
度中国十大创新人物。

由刘庆峰所创立的“科大讯飞”不仅是中
国在校大学生创业的第一家上市公司,而且
也是民族语音产业发展的极大贡献者。公司
的成立和发展曾在一代大学生中传为佳话。
时至今日,40 岁的刘庆峰依然是很多青年创
业者的偶像。

与“声”结缘

刘庆峰 1973 年出生于安徽泾县,1990 年
抱着以后会修彩电的梦想,走进了中科大无
线电电子学专业,却发现和彩电完全不沾边。
但在那里,他开始接触到了语音科学,进而由
此爱上了这门“让计算机像人一样能听会说”
的神奇技术。在被保送硕士研究生后,刘庆峰
成了中科大语音实验室 863 语音合成项目组
组长。1998 年,刘庆峰带队参加国家 863 计划



比赛,设计的语音合成系统摘得第一名。

1999 年毕业后,刘庆峰便召集起了同一
实验室的一帮师弟以及科大 BBS 中最优秀
的版主,加上中科大的投资,搭建起了科大讯
飞最早的班底。他的开发第一款电脑软件
件,试图把手写输入的随意性、键盘输入的准
确性和语音输入的高效率完美地结合起来,

以实现“只要能说话就能使用电脑”的目标。

2000 年后,科大讯飞进入了快车道:2004
年公司开始盈利;2006 年之后,其语音合成技
术和语音识别技术陆续在多个国际专业大赛
上获得第一;2008 年,他 35 岁,由他执掌的科
大讯飞在深交所上市,成为中国语音技术领
域唯一的上市公司,记者了解到,科大讯飞也
是中国大学生创业的首家上市公司。

多年间,刘庆峰带领这支中文语音产业
国家队,逐步占领了中文语音主流应用市场
80% 的市场份额,并牵头制定中文语音标准,
连续七次夺得国际英文合成大赛冠军。科
大讯飞一举成为全球第二大智能语音公司、沪
深两市市值最高的软件企业,拥有 3 亿多用
户。民族语音产业终于在激烈的国际竞争中
重新占据了主导地位。

对于科大讯飞的前景,刘庆峰表示,车载
语音、教育语音、电视语音系统、手机终端
工具仍是潜力巨大的市场。比如车载语音,汽
车发动出了问题、胎压不够,汽车直接可以
“说话”告诉你。

追梦语音产业

随着移动互联网普及和可穿戴设备的发

展,语音技术正在进入一个产业爆发期,因此
语音技术也由过去印象中那种过于“高大上”
的神秘技术,变为整个 IT 互联网产业的必备
能力之一。在年终央视“2013 年度中国经济
人物”颁奖典礼上,业界预测,2017 年,中
国语音产业联盟的相关产业产值将有望超过
1000 亿元。

据报道,刘庆峰预测:“语音毕竟是最快
速、最便捷也最没有门槛的输入方式,这也是
将来的一个大趋势。未来两三年会变为以语
音为主,触摸为辅的时代,这也是终端变迁的
趋势,你打电话、发短信、听音乐、问路,都
可以不用输入文字,也不用触摸,完全与终端
语音对话就可以完成。特别是穿戴式设备的
普及,手表、眼镜、纽扣、项链等,语音都会
是主要交互方式。”

如今,他以“声”相许的科大讯飞,已是
14 岁的花样年纪,刘庆峰则年届不惑。作为
中国语音产业的开拓者和领军者,刘庆峰坦
言:“我们的目标就是要做一个有梦想有创
新的伟大民族企业。只有不断创新,才能把握
世界语音产业的话语权。”

被看得见的梦想所激励,孜孜以求二十
年。刘庆峰,算是少有一位。

苏通丝绸 Sutong
http://www.stjsc.cn 服务热线:0513-84889999
苏通杯全国财经好新闻大赛

GMO 迈能
GMO 搪瓷承压式
多能源储热水箱
www.gmoworld.com
电话:400-880-6155

中国国家游泳队指定供应商
双汇 开创中国肉类品牌
双汇产品我们放心!

做食品就是做良心——社被注
方便米饭
肉食食品
下饭菜
DEYI GREEN